
Ана толій Па т рикійо вич Свид ницький відо мий у ба -
га ть ох іпо ста сях: як гро мадський діяч, пись мен ник, ет -
но г раф�фоль к ло рист. Йо го літе ра тур на діяльність ціка -
ва не ли ше своїми те ма ми та проб ле ма ми, а й
різно жа н ровістю: пісні, фоль к лор но�ет но г рафічні на -
ри си, оповідан ня, ре алістич ний ро ман. 

Існує ши ро кий спектр дослідницької літе ра ту ри,
при свя че ної твор чості А. Свид ницько го. Зо к ре ма,
маємо праці І. Фран ка [7], М. Зе ро ва [4], В. Ге ра си мен -
ка [2], М. Си ва чен ка [6], Н. Жук [3], П. Хроп ка [8], Вал.
Шев чу ка [9]. Од нак здо бут ки мит ця на полі ук раїнської
фоль к ло ри с ти ки й ет но г рафії, на жаль, ще ма ло
ви�вчені, а, між тим, во ни є вель ми цінною ча с ти ною
йо го спад щи ни.

Ме тою на шої ро бо ти є пра гнен ня ґрун тов но
досліди ти два фоль к лор но�ет но г рафічні на ри си
А. Свид ницько го і про аналізу ва ти ху дожнє відтво рен ня
в них на род них пе ре казів та зви чаїв. 

У центрі на шо го досліджен ня розвідки "Ве лик день
у по до лян" та "Ос тат ки от вре мен до ис то ри че с ких (На -
род ные пре да ния)".

Пра ця "Beлик день у по до лян", на пи са на 1861 р.
в Мир го роді, посідає чи не го ло вне місце се ред до роб -
ку Свид ницько го в га лузі фоль к лор но�ет но г рафічної
на уки не ли ше за ши ро ки ми рам ка ми по да но го ма -
теріалу, а й за рівнем йо го на уко вої об роб ки.

І. Фран ко на звав "Ве лик день у по до лян" "гар ною ет -
но г рафічною пра цею". "Пра ця та,— про дов жу вав він
свою дум ку,— дає ду же крас не свідоц тво, як пиль но
при див ля в ся Свид ницький до жит тя і по бу ту рідно го на -
ро ду і якою га ря чою лю бов'ю обіймав йо го" [7, с. 129].
М. Бернштейн, аналізу ю чи діяльність про заїків "Ос но -
ви", пи сав: "Особ ли вий інте рес ста но вить ґрун тов на
пра ця А. Свид ницько го "Ве лик день у по до лян" і підкрес -
лю вав, що во на є " зраз ком вда ло го поєднан ня на ри со -
вих еле ментів з на уко вим досліджен ням" [1, с. 187].

Без по се реднім при во дом до на пи сан ня "Ве ли ко дня
у по до лян" Свид ницько му по слу жи ла пра ця йо го зем ля -
ка, сту ден та Київсько го універ си те ту К. Шей ковсько го —
"Быт по до лян. Т. І. Вы пуск І. 1859 г.". Пись мен ник сприй -
няв її не га тив но, ад же досліджен ня бу ло бідним на фак -
тич ний ма теріал. Не відки да ю чи пра цю зовсім, "бо кра ще
хоч що�не будь, ніж зовсім нічо го", він по ста вив пе ред со -
бою ме ту, пи ше Н. Жук, "до по вни ти її но ви ми ма теріала -
ми і вне сти де які ви п рав лен ня" [3, с. 47].

У по ле ува ги Свид ницько го по трап ляє на род на об -
ря довість по до лян, і на сам пе ред — свят ку ван ня Ве ли -
ко дня. Сха рак те ри зо вані дослідни ком й інші свя та, по -
дані в певній ка лен дарній послідо вності. У на рисі та кож
зна хо ди мо роз повіді про різно манітні роз ва ги мо лоді,
одяг се лян різно го соціаль но го ста ну, про те, як во ни
про во ди ли свя та і будні, у що віри ли, на що сподіва ли -
ся, чо го пра гну ли.

Із розвідки по стає об раз подільсько го се ля ни на

се ре ди ни XIX ст., "що ден не жит тя яко го бу ло ор ганічно
пов'яза не з найрізно манітніши ми віру ван ня ми, які ча с -
то своїм корінням ся га ли ще в язич ницькі ча си" [8, с.
13]. У на рисі до клад но зма ль о ва но одяг се лян, роз ва -
ги мо лоді, пісні, у яких відби то тяж кий стан на ро ду,
особ ли во жінок, та мрії про кра ще жит тя. Опи су ю чи
свят ко ве вбран ня подільських се лян, Свид ницький не -
двоз нач но за ува жує: "Сло во на ряд пред став ля ет во -
об ра же нию шел ки, ат ла сы, по жа луй — же м чуг, бар -
хат... На прас но!.. Те ук ра ин цы, ко то рые мог ли бы
одеть ся бо га то, от ка за лись от на ци о наль ных на ря дов;
а кто не от ка зал ся от них, тот удер жал са мое не об хо -
ди мое — щоб тілько го ло му не хо ди ти" [5, с. 474]. 

По ру шу ю чи пи тан ня на род ної віри, Свид ницький
за зна чає, що подільські се ля ни не зав жди до три му ва -
ли ся дог матів цер ков но го віров чен ня, а про ми ну ле і
май бутнє су ди ли по�своєму. "Что ка са ет ся свящ[ен -
ной] ис то рии, — пи сав дослідник, — то по до ля не име -
ют ее свою от со тво ре ния ми ра до р[ож де с т ва] X[ри с -
то ва] и да лее. Есть да же мне ния о бу ду щем, ни чуть не
ос но ван ные на хри с ти ан стве" [5, с. 462—463]. 

По до ля ни, за спо с те ре жен ням ав то ра, ма ли свої по -
гля ди на різні життєві яви ща, події, які не зав жди
відповіда ли релігійним уяв лен ням. Во ни мог ли скла да ти
власні, відмінні від цер ков них мо лит ви. В одній із та ких
мо ли тов, на званій "бур лацьким от че на шом", се ля нин
про сить бо га, щоб той не дав йо му "з ко зи ко жу ха, а з
свині чобіт", уберіг йо го "від Ку лаківсько го спра ви"
(поміщик Ку лаківський, бу ду чи суд дею, про сла ви в ся на
все Поділля не спра вед ли вим рішен ням скарг), "від служ -
би в Ки тай го родсько го по па" (що мав сла ву здир ни ка),
"від барської греблі" (греб ля зна хо ди ла ся над про вал -
лям, то му їзда по ній бу ла ду же не без печ ною). Ціка ви ми є
при повідки се ля ни на�по до ля ни на у церкві під час ве ли -
код ньої служ би. Свид ницький повідом ляє: "Як піп ото в
при творі ска же пер ший раз: "Хри с тос вос крес", не відка -
зу ва ти йо му, як слід: "Воісти ну вос крес", — а що хоч, щоб
най луч че ве лось... Як ска жеш, на при клад: "Щоб мені ху -
до ба най луч че ве лась", або: "Щоб у ме не гроші не пе ре -
во ди лись", — то так во но й бу де цілий рік" [5, с. 470]. 

У "Ве ли кодні..." чи ма ло місця відве де но опи сові
па ру бо чих ігор. Навіть у та кий ма теріал Свид ницький
уво дить суспільні проб ле ми: опи су ю чи па ру бо чу гру
"хар лай", Свид ницький зна хо дить привід, щоб ска за ти
про "раз ючу соціаль ну нерівність то го час но го
суспільства" [6, с. 147]. "В язы ке, — го во рить ав тор
"Ве ли ко дня...", — су ще с т ву ет сло во хар лай или хар -
лань — то же, что и хар пак — ни че го не иму щий. Хар лай
— на зва ние от но си тель ное: в срав не нии с Рот шиль -
дом все на ши бо га чи — хар лаї; но, в свою оче редь,
най дет ся очень0очень мно го и та ких, ко то рые бу дут
дей стви тель ны ми хар ла я ми в срав не нии с по след ним
хар ла ем из на ших бо га чей" [5, с. 480—481].

На рис містить ба га то при кладів не освіче ності
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подільсько го се лян ства. А го во ря чи про за не пад на
Поділлі ба ка ляр ства (учи те лю ван ня), Свид ницький
пря мо го во рить, що за ос танні ча си "чис ло гра мот ных
до то го умень ши лось, что не ред ко встре ча ет ся од но
гра мот ное ли цо из підда них на не сколь ко де ре вень
под ряд" [5, с. 511—512].

Не бу де мо за бу ва ти, що Свид ницький — май стер
ху дож ньо го сло ва. То му він не зав жди до три мується
діло во го, на уко во го вик ла ду. У де я ких місцях
помічаємо літе ра тур ну об роб ку ет но г рафічно го ма -
теріалу, ав тор "уво дить у тка ни ну сво го досліджен ня
ви раз но ок рес лені ху дожні сцен ки, ожив ляє той чи
інший епізод вве ден ням діало гу, не ску пить ся на
ліричні та публіци с тичні відсту пи" [6, с. 148]: "Ве лик -
день, ули ца; діди з чо ловіка ми поділи лись на гур точ ки;
иные си дят, дру гие сто ят, кто опер шись на пал ку, кто
на пар кан, и роз де бень дю ютъ сти ха, по гля ды вая на
рез вя щу ю ся мо ло дежь. Не та по ра, чтоб и им при нять
уча с тие в иг ре: старі кості не во ру шать ся і сер це збу -
чавіло. Не то уж у них и в го ло ве: то му си на же ни ти, у
то го вну ка на відданні, то му доч ку дру жи ти. А хо зяй -
ство! Вот чем их го ло вы тур бу ють ся. Но бы ва ло... "Е! —
ска жет дід, по ка чи вая го ло вою, — бу ва ло і ми теє... аж
зем ля дви жить. Вміли до го ри го ло вою хо ди ти; та що
зга ду ва ти: по ти вжи ва ти світа, по ки слу жать літа. От
чиє те пер гра ло (по ка жет на па руб ков, на дев чат);
після от их бу де, ука жет на де тей, а ко лись і їм відле -
тить, як бу дуть такі угодні в го с по да, що до жи ють на -
ших літ. О! тоді і во ни ста нуть, як і ми, та тільки бу дуть
по гля да ти, як мо ло да кров грає..." [5, с. 478]

М. Бернштейн за зна чав, що "Ве лик день у по до -
лян" на ле жить до та ко го ви ду "ос нов'янської" про зи, як
ет но г рафічний на рис, прик мет ни ми оз на ка ми яко го є
точ не відтво рен ня ет но г рафічно го ма теріалу,
добірність літе ра тур ної об роб ки, знач ний еле мент ху -
дож ньо го ви мис лу. А. Свид ницький, за твер д жен ням
літе ра ту роз нав ця, опе рує ба га тим фактич ним ма -
теріалом, "ху дож ньо ма лює кар ти ну ве ли ко дня по до -
лян — з до по мо гою на уко во�публіци с тич но го зістав -
лен ня із зви ча я ми ук раїнсько го на се лен ня інших
місце во с тей Ук раїни і з до по мо гою де я ко го ху дож ньо -
го ви мис лу" [1, с. 188].

У 1869 р. в Одесі з'яви в ся на рис "Ос тат ки от вре -
мен до ис то ри ческих". До цієї праці ав тор до дає
підза го ло вок — "На род ные пре да ния". Пи шу чи пе ред -
мо ву, Свид ницький зізнається, що ви ко ри с тані ним пе -
ре ка зи ніко ли не ви да ва ли ся дру ком, але во ни по бу ту -
ють у на род но му се ре до вищі. Він влас но руч за пи су вав
їх з уст се лян різних регіонів Ук раїни — від Кам'ян ця до
Хар ко ва. Ці ста ро винні оповіді ма ють, на дум ку
дослідни ка, на уко ву вартість, і то му "він на ва жи в ся
публіку ва ти їх як си рий ма теріал, мак си маль но на бли -
же ний до пер шо дже ре ла" [3, с. 44].

Розвідка скла дається з двох ча с тин. У першій ча с -
тині, на званій "Лубок", ідеть ся про па ру боцьку гру "луб ка
би ти" в хаті, де справ ля ють по хо ро ни. Один з учас ників
гри по вер тається об лич чям до стіни і хо ває го ло ву під
якою�не будь оде жи ною, а хтось із ре ш ти б'є йо го руш ни -
ком по спині. Він має впізна ти то го, хто б'є, і, ко ли йо го
здо гад пра виль ний, ви к ри тий зай має йо го місце. 

Цю гру Свид ницький пов'язав із на род ним пе ре ка -
зом про те, як у ста ро ви ну літніх не пра цез дат них
батьків са до ви ли на дов гий шма ток по лот на — лу бок —
і спу с ка ли в про вал ля. Ав тор пи ше: "В дав нее, очень
дав нее вре мя у нас нель зя бы ло до жить до глу бо кой
ста ро с ти, по то му что со ста рив ших ся уби ва ли или са -
жа ли на лу бок и спу с ка ли в про пасть (яр, про вал ля),
где они и про па да ли" [5, с. 513].

Пер шу ча с ти ну про дов жує ще од на роз повідь, яку

Свид ницький сам чув у Гай синсько му повіті, Подільської
гу бернії. Один син ніби то по ру шив ус та ле ну тра дицію,
по жалів ста ро го бать ка і не спу с тив йо го у про вал ля, а
за хо вав у яму і там підго до ву вав йо го таємно від лю дей.
Зго дом на став го лод, і ніхто не знав, як йо го пе ре жи ти,
але бать ко роз ка зав, як здо бу ти зер но, і так вря ту вав
усіх від смерті. Си на за пи та ли, звідки в ньо го з'яви ла ся
та ка "раз ум ная мысль", але "дол го он не со зна вал ся,
опа са ясь, что убь ют и от ца, и его са мо го; на ко нец ска -
зал: "Не мо ей мо ло дой го ло ве вы ду мы вать ум ные со ве -
ты. Мой от ец еще жив, он и на учил ме ня" [5, с. 514]. З
цьо го ча су діти, ша ну ю чи життєвий досвід і мудрість
ста рих батьків, пе ре ста ли їх уби ва ти.

Дру га ча с ти на розвідки має на зву "Пер вая ха та". В
ній роз повідається про первісні жит ла да ле ких пра щурів.
Свид ницький роз кри ває пе ред чи та чем не ли ше да лекі
істо ричні умо ви, а й свої філо логічні мірку ван ня, роз кри -
ва ю чи по хо джен ня ок ре мих назв. Він за ува жу вав, на при -
клад, що в Подільській гу бернії "стро ить зда ние" пе ре -
кла да ло ся сло ва ми "бу ду ва ти бу ди нок", "за бу ди нок" —
тоб то сло ва ми од но го ко ре ня зі сло вом "бу да". От же,
вис но вує він, пред ки жи ли спо чат ку в бу дах, зго дом у ку -
ре нях, із яких ку ри в ся дим. Навіть у наші ча си, помічає
ав тор, їх мож на ба чи ти в лісах Чернігівської гу бернії на
пе ре воз ах біля Дес ни, на бе ре гах Дніпра. Це і бу ли "ро -
до на чаль ни ки кур них хат" [3, с. 45].

Далі Свид ницький по дає ціка ве тлу ма чен ня сло ва
"шмат тя". Шмат тя — збірне по нят тя, що оз на чає шмат ки
тка ни ни ква д рат ної фор ми, які нага ду ють хуст ки. Це був
одяг на ших предків. Про те, за пе ре ко нан ням дослідни ка,
на зву "шмат тя" не слід от от ож ню ва ти з "ганчірка ми". Для
них є інше сло во — "дран тя". Ось як го во рить Свид -
ницький: "Этих ку с ков на де ва ли по не сколь ку, по то му
что сло во шмат тя име ет со би ра тель ное зна че ние. Но
что это не бы ли тряп ки, что не го во рит об их не оп рят но -
с ти, то му ви дим до ка за тель ст во в дру гом, бо лее рас -
про стра нен ном сло ве. Это сло во дран тя — лох мо тье" [5,
с. 516]. Пра ти шмат тя — оз на ча ло пра ти білиз ну.

Як відзна чи ла Н. Жук, "в цій розвідці Свид ницький
ви яв ляв се бе не про сто зби ра чем різно манітно го ет -
но г рафічно�фоль к лор но го ма теріалу, а й як вче -
ний�дослідник" [3, с. 46].

Та ким чи ном, роз г ляд фоль к лор но�ет но г рафічних
творів А. Свид ницько го засвідчив гли бо ке знан ня пись -
мен ни ком на род но го жит тя як на ос нові по чу тих роз -
повідей та про ве де них спо с те ре жень, так і з влас но го
досвіду. Ав тор знай о мить чи та ча з ба га ть ма пе ре ка за -
ми, оповідя ми, роб ля чи знач ний вне сок у збе ре жен ня
фоль к лор ної спад щи ни ук раїнсько го на ро ду. 
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